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Lý thuyÕt §iÖn tö c«ng suÊt 

C©u1 Tr×nh bµy cÊu t¹o, nguyªn lý lµm viÖc, ®Æc tÝnh V-A cña Thyristor. Cã thÓ thay thÕ mét 

Triac b»ng hai Thyristor nèi song song ng­îc ®­îc kh«ng? So s¸nh hai tr­êng hîp nãi trªn? 

C©u 2 Tr×nh bµy s¬ ®å, nguyªn lÝ lµm viÖc cña m¹ch ®iÒu chØnh dßng ®iÖn xoay chiÒu mét pha. 

Ph©n tÝch dßng ®iÖn, ®iÖn ¸p vµ c«ng suÊt khèng chÕ trªn t¶i? 

C©u 3 Tr×nh bµy s¬ ®å, nguyªn lÝ lµm viÖc cña m¹ch chØnh l­u cÇu mét pha kh«ng ®èi xøng. So 

s¸nh d¹ng sãng ®iÖn ¸p, dßng ®iÖn trªn t¶i víi chØnh l­u kh«ng ®iÒu khiÓn? 

C©u 4 Mét trong nh÷ng øng dông cña §TCS lµ khèng chÕ dßng ®iÖn vµ ®iÖn ¸p xoay chiÒu. VÏ s¬ 

®å, gi¶i thÝch nguyªn lÝ lµm viÖc. ViÕt biÓu thøc ®iÖn ¸p, dßng ®iÖn vµ c«ng suÊt khèng chÕ? 

C©u 5 Tr×nh bµy s¬ ®å, nguyªn lÝ lµm viÖc cña m¹ch chØnh l­u mét pha hai nöa chu kú cã ®iÒu 

khiÓn. So s¸nh d¹ng sãng ®iÖn ¸p vµ dßng ®iÖn trªn t¶i víi m¹ch chØnh l­u kh«ng ®iÒu khiÓn? 

C©u 6 Tr×nh bµy s¬ ®å, nguyªn lÝ lµm viÖc cña m¹ch chØnh l­u cÇu ba pha cã ®iÒu khiÓn. Ph©n tÝch 

so s¸nh d¹ng sãng ®iÖn ¸p dßng ®iÖn trªn t¶i víi m¹ch chØnh l­u cÇu ba pha kh«ng ®iÒu khiÓn? 

C©u 7 Tr×nh bµy s¬ ®å, nguyªn lÝ lµm viÖc cña nguån mét chiÒu ®ãng c¾t nèi tiÕp b»ng Thyristor. 

D¹ng sãng, biÓu thøc ®iÖn ¸p, dßng ®iÖn trªn t¶i ë chÕ ®é lµm viÖc æn ®Þnh. 

C©u 8 Tr×nh bµy s¬ ®å khèi cña nguån mét chiÒu ®ãng c¾t b»ng Transistor. So s¸nh víi bé nguån 

®ãng c¾t b»ng Thyristor? 

C©u 9 Tr×nh bµy s¬ ®å, nguyªn lÝ lµm viÖc cña thiÕt bÞ biÕn ®æi dßng ®iÖn mét pha. Ph©n tÝch d¹ng 

sãng ®iÖn ¸p vµ dßng ®iÖn trªn t¶i? 

C©u 10 Tr×nh bµy s¬ ®å, nguyªn lÝ lµm viÖc vµ ®Æc tÝnh VA cña Thyristor? 

C©u 11 Tr×nh bµy s¬ ®å, nguyªn lÝ lµm viÖc vµ ®Æc tÝnh VA cña Triac? 

C©u 12 Tr×nh bµy c¸c ®Æc tÝnh chuyÓn m¹ch cña c¸c linh kiÖn ®iÖn tö c«ng suÊt? 

C©u 13 Tr×nh bµy s¬ ®å, nguyªn lÝ lµm viÖc cña thiÕt bÞ biÕn ®æi ®iÖn ¸p mét pha sö dông cÇu 4 

Thyristor. Ph©n tÝch d¹ng sãng ®iÖn ¸p vµ dßng ®iÖn trªn t¶i? 

C©u 14 Tr×nh bµy s¬ ®å, nguyªn lÝ lµm viÖc cña bé biÕn ®æi ®iÖn ¸p ba pha. Ph©n tÝch d¹ng sãng 

®iÖn ¸p vµ dßng ®iÖn trªn t¶i? 

C©u 15 Tr×nh bµy cÊu t¹o, ph©n lo¹i, nguyªn lÝ lµm viÖc cña Diode c«ng suÊt? 

C©u 16 Tr×nh bµy c¸c ph­¬ng ph¸p kÝch më Thyristor? 

C©u 17 Tr×nh bµy c¸c ph­¬ng ph¸p t¾t dßng Thyristor? 

C©u 18 Tr×nh bµy s¬ ®å, nguyªn lÝ lµm viÖc cña m¹ch chØnh l­u ba pha h×nh tia cã ®iÒu khiÓn. 

Ph©n tÝch so s¸nh d¹ng sãng ®iÖn ¸p dßng ®iÖn trªn t¶i víi m¹ch chØnh l­u ba pha h×nh tia kh«ng 

®iÒu khiÓn? 
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Bµi tËp ®iÖn tö c«ng suÊt 

Bµi tËp 1 

 TÝnh ®é réng xung ®iÒu khiÓn ®Ó ®¶m b¶o më Thyristor T160 cã 

dßng duy tr× IH = 200mA. Trong s¬ ®å nh­ h×nh vÏ biÕt E = 100V, R1 = 

10, L = 50mH 

Bµi tËp 2 

 Thyristor cã dßng duy tr× IH = 350mA, cÊp cho cuén d©y cã th«ng 

sè R1 = 1, L = 0,1H. §é réng xung ®iÒu khiÓn tx = 50us. KiÓm tra ®iÒu 

kiÖn më. BiÕt Em = 2202V. TÝnh ®iÖn trë måi R2 vµ c«ng suÊt tiªu t¸n 

trªn R2 m¾c song song víi t¶i? 

Bµi tËp 3 

 Bé chØnh l­u Diode nh­ h×nh vÏ nèi víi nguån cã u = 240V, f = 50Hz, bá qua ®iÖn ¸p r¬i 

trªn Diode. X¸c ®Þnh d¹ng sãng ®iÖn ¸p Ud, dßng ®iÖn Id khi t¶i thuÇn trë R = 10 vµ khi t¶i R-L 

víi L = 0,1H, R = 10 

Bµi tËp 4 

 Mét ®éng c¬ ®iÖn mét chiÒu ®iÖn ¸p 12V ®­îc cÊp bëi mét m¹ch chØnh l­u cÇu mét pha cã 

®iÒu khiÓn hoµn toµn. §iÖn ¸p l­íi U1 dao ®éng trong kho¶ng 80%UH ®Õn 105%UH. TÝnh ®iÖn ¸p 

ra U2 vµ gãc më  cña c¸c Thyristor ®Ó ®iÖn ¸p ra kh«ng ®æi b»ng ®iÖn ¸p ®Þnh møc ®éng c¬. Bá 

qua ®iÖn ¸p r¬i trªn c¸c phÇn tö. BiÕt Ku = 13. 

Bµi tËp 5 

 Mét cÇu chØnh l­u mét pha cã ®iÒu khiÓn cung cÊp ®iÖn ¸p cho t¶i lµ 12V. BiÕn ¸p nguån 

cã U1H = 220V, U2H = 15V. TÝnh ®é dao ®éng ®iÖn ¸p cho phÐp ®Ó t¶i cã ®iÖn ¸p cung cÊp lµ 

kh«ng ®æi. BiÕt r»ng gãc më tèi ®a cña Thyristor lµ 90o ®iÖn, ®iÖn ¸p nguån dao ®éng kh«ng v­ît 

qu¸ +5%. Bá qua ®iÖn ¸p r¬i trªn c¸c phÇn tö 

Bµi tËp 6   

 Mét cÇu chØnh l­u mét pha cã ®iÒu khiÓn cung cÊp cho t¶i ®iÖn ¸p 12V. BiÕn ¸p nguån cã 

®iÖn ¸p U1H = 220, U2H = 15V. TÝnh gãc më  ®Ó ®iÖn ¸p ra phï hîp víi t¶i. §é dao ®éng ®iÖn ¸p 

l­íi tèi ®a lµ bao nhiªu ®Ó ®iÖn ¸p ra vÉn b»ng ®iÖn ¸p ®Þnh møc ®éng c¬. 

Bµi tËp 7 

 Mét ®éng c¬ ®iÖn mét chiÒu ®iÖn ¸p 220V ®­îc cung cÊp ®iÖn ¸p tõ mét bé chØnh l­u cÇu 

ba pha b¸n ®iÒu khiÓn. §Ó khëi ®éng ®éng c¬ ng­êi ta tiÕn hµnh thay ®æi ®iÖn ¸p ®Æt trªn ®éng c¬ 

tõ 70%Ud ®Õn 100%Ud. TÝnh gãc më  ®Ó tho¶ m·n yªu cÇu trªn 

Bµi tËp 8 

 Mét ®éng c¬ ®iÖn mét chiÒu ®­îc cung cÊp ®iÖn ¸p tõ mét bé chØnh l­u cÇu ba pha kh«ng 

®iÒu khiÓn ®iÖn ¸p d©y 380V, f = 50Hz th«ng qua mét bé ®iÒu chØnh ®iÖn ¸p b»ng ph­¬ng ph¸p 

®ãng c¾t m¾c nèi tiÕp bëi Thyristor (bé xung ¸p ®¬n). §Ó më m¸y ng­êi ta tiÕn hµnh t¨ng dÇn 

®iÖn ¸p ®Æt trªn ®éng c¬ tõ 70%U®c ®Õn 100%U®c (U®c = 220V). TÝnh thêi gian ®ãng T1 vµ thêi 

gian c¾t T2 cña Thyristor ®Ó tho¶ m·n yªu cÇu trªn nÕu biÕt tÇn sè ®ãng c¾t f = 400Hz? 

Bµi tËp 9 
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 Mét m¹ch chØnh l­u ba pha h×nh tia ®iÖn ¸p pha 220V, f = 50Hz cung cÊp ®iÖn ¸p cho mét 

t¶i hçn hîp cã R = 1,2 vµ mét nguån mét chiÒu cã ®iÖn ¸p E = 155,5V. VÏ d¹ng sãng ®iÖn ¸p vµ 

dßng ®iÖn trªn t¶i. TÝnh dßng ®iÖn trung b×nh Id biÕt r»ng gãc më  cña Thyristor lµ 60o ®iÖn. 

Bµi tËp 10 

 Mét bé chØnh l­u h×nh tia mét pha mét nöa chu kú cã Do cung cÊp cho t¶i cã ®iÖn c¶m lín 

tiªu thô dßng ®iÖn 15A tõ nguån xoay chiÒu 240V. Bá qua ®iÖn ¸p r¬i trªn Diode vµ Thyristor tÝnh 

®iÖn ¸p trung b×nh trªn t¶i khi gãc më  = 0o, 45o, 90o, 135o, vµ 180o.  X¸c ®Þnh c¸c ®¹i l­îng ®Æc 

tr­ng cña Diode vµ Thyristor trong tr­êng hîp nµy. 

Bµi tËp 11 

 Mét bé chØnh l­u h×nh tia mét pha mét nöa chu kú cã Do cung cÊp ®iÖn ¸p thÊp cho t¶i tõ 

nguån xoay chiÒu 20V. Gi¶ thiÕt dßng ®iÖn ®i qua t¶i lµ liªn tôc. TÝnh ®iÖn ¸p trung b×nh trªn t¶i  

khi gãc më  = 60o, cã kÓ ®Õn ®iÖn ¸p r¬i lµ 1,5V ®èi víi Thyristor vµ 0,7V ®èi víi Diode 

Bµi tËp 12 

 Mét bé chØnh l­u cÇu ba pha ®iÒu khiÓn hoµn toµn cã ®iÖn ¸p nguån lµ 220V(®iÖn ¸p d©y). 

Gi¶ thiÕt dßng ®iÖn t¶i lµ b»ng ph¼ng ®iÖn ¸p r¬i trªn Thyristor lµ 1,5V. X¸c ®Þnh ®iÖn ¸p trung 

b×nh trªn t¶i khi gãc më  = 0o, 30o, 45o, 60o vµ 90o vÏ d¹ng sãng ®iÖn ¸p khi gãc më  = 75o. 

Bµi tËp 13 

 Mét bé chØnh l­u cÇu ba pha b¸n ®iÒu khiÓn cã ®iÖn ¸p nguån U2 = 110V cung cÊp cho t¶i 

lµ 1 ®éng c¬ ®iÖn mét chiÒu cã Pd = 12,85kW, Ld = , Rd = 1,285. TÝnh gãc më , gi¸ trÞ trung 

b×nh cña dßng t¶i Id, dßng IT vµ dßng ID? 

Bµi tËp 14 

 Mét bé chØnh l­u cÇu mét pha cã ®iÒu khiÓn cung cÊp ®iÖn ¸p cho mét t¶i ®iÖn c¶m tõ 

nguån xoay chiÒu 120V. X¸c ®Þnh ®iÖn ¸p trung b×nh cña t¶i khi gãc më  = 0o, 45o vµ 90o
. Gi¶ 

thiÕt dßng ®iÖn t¶i lµ liªn tôc, ®iÖn ¸p r¬i trªn mçi Thyristor lµ 1,5. TÝnh ®iÖn ¸p ng­îc trªn tõng 

Thyristor. 

Bµi tËp 15  

 §Æt ®iÖn ¸p U2 = 100V vµo bé chØnh l­u cÇu mét pha b¸n ®iÒu khiÓn víi R = 1, L = ,  

= 60o. TÝnh gi¸ trÞ trung b×nh cña ®iÖn ¸p t¶i Ud, dßng ®iÖn trªn c¸c Thyristor vµ dßng ®iÖn t¶i. 

TÝnh ®iÖn ¸p ng­îc max trªn tõng Thyristor. 

Bµi tËp 16 

Mét s¬ ®å chØnh l­u h×nh tia mét pha hai nöa chu kú dïng m¸y 

biÕn ¸p cã ®iÓm gi÷a nh­ h×nh vÏ. §iÖn ¸p thø cÊp cña m¸y biÕn ¸p lµ 

U2 = 220V 

a, VÏ d¹ng sãng ®iÖn ¸p vµ dßng ®iÖn trªn t¶i vµ trªn c¸c 

Thyristor trong tr­êng hîp gãc më  = 60o t¶i R + L 

b, TÝnh ®iÖn ¸p trung b×nh trªn t¶i khi gãc më  lÇn l­ît lµ 0o, 

30o, 60o vµ 90o. Gi¶ thiÕt dßng ®iÖn t¶i lµ b»ng ph¼ng ®iÖn ¸p r¬i trªn 

Thyristor lµ 1,5V 

c, X¸c ®Þnh gi¸ trÞ ®iÖn ¸p ng­îc vµ dßng hiÖu dông qua 

Thyristor biÕt Id =  28,28A 

Bµi tËp 17 
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Mét bé chØnh l­u h×nh tia mét pha mét nöa chu kú cã Do cung cÊp ®iÖn ¸p thÊp cho t¶i tõ 

nguån xoay chiÒu U2 = 25V nh­ h×nh vÏ. 

a, Víi t¶i thuÇn trë R vÏ d¹ng sãng ®iÖn ¸p trªn t¶i vµ trªn Thyristor khi gãc më  = 60o? 

b, Gi¶ thiÕt dßng ®iÖn ®i qua t¶i lµ liªn tôc. TÝnh ®iÖn ¸p trung b×nh cña dßng t¶i khi gãc 

më  = 60o nh­ trªn cã kÓ ®Õn ®iÖn ¸p r¬i lµ 1,5V ®èi víi Thyristor vµ 0,7V ®èi víi Diode? 

c, X¸c ®Þnh gi¸ trÞ ®iÖn ¸p ng­îc vµ dßng hiÖu dông qua Thyristor biÕt Id =  2,828A 

Bµi tËp 18 

H·y tÝnh tèc ®é t¨ng dßng di/dt khi Thyristor më trong hai s¬ ®å sau. BiÕt E = 100V; L = 

10mH, C = 100uF; Uc(0) = 0. 

Bµi tËp 19 

Mét bé chØnh l­u h×nh tia ba pha ®iÒu khiÓn m¾c vµo t¶I chøa R = 10, E = 50V, L rÊt lín 

lµm dßng ®iÖn t¶I liªn tôc vµ b»ng ph¼ng. §iÖn ¸p nguån cung cÊp xoay chiÒu ba pha cã trÞ hiÖu 

dông U2 =220V, f = 50Hz. M¹ch ë tr¹ng th¸i x¸c lËp. 

a, TÝnh trÞ trung b×nh cña ®iÖn ¸p chØnh l­u vµ dßng chØnh l­u khi gãc ®iÒu khiÓn  = 60o 

b, TÝnh c«ng suÊt trung b×nh cña t¶i 

c, TÝnh trÞ trung b×nh dßng qua mçi linh kiÖn 

d, TÝnh trÞ trung b×nh dßng qua mçi pha nguån 

e, TÝnh hÖ sè c«ng suÊt nguån 

Bµi tËp 20 

TÝnh ®iÖn ¸p trung b×nh vµ dßng chØnh l­u , c«ng suÊt t¶i tiªu thô cña m¹ch chØnh l­u h×nh 

tia ba pha cã ®iÒu khiÓn. T¶i cã R = 10, E = 50V, L =0. §iÖn ¸p nguån cung cÊp xoay chiÒu ba 

pha cã trÞ hiÖu dông U2 =220V, f = 50Hz, gãc ®iÒu khiÓn  = 60o. M¹ch ë tr¹ng th¸i x¸c lËp. 

Bµi tËp 21 

Cho cÇu chØnh l­u ba pha ®iÒu khiÓn hoµn toµn víi c¸c tham sè sau: §iÖn ¸p d©y nguån 

AC 480V, f=50Hz, t¶i Rd = 10, L = 50mH. X¸c ®Þnh gãc më ®Ó dßng t¶i trung b×nh = 50A 

Bµi tËp 22 

Cho bé chØnh l­u cÇu 1 pha ®iÒu khiÓn hoµn toµn víi c¸c tham sè sau: §iÖn ¸p pha nguån 

AC 120V, f = 50Hz. T¶i R-L m¾c nèi tiÕp. Rd = 10, L = 100mH. Gãc më  = 60o. X¸c ®Þnh chÕ 

®é dßng t¶i vµ trÞ trung b×nh cña nã. 

Bµi tËp 23 

So s¸nh hÖ sè c«ng suÊt gi÷a bé chØnh l­u cÇu 1 pha ®iÒu khiÓn hoµn toµn vµ bé chØnh l­u 

cÇu mét pha b¸n ®iÒu khiÓn. Cho biÕt ®iÖn ¸p nguån xoay chiÒu, c«ng suÊt vµ dßng t¶i trong hai 

tr­êng hîp lµ nh­ nhau U = 220V, Pd =10kW, dßng t¶i id liªn tôc vµ b»ng ph¼ng id = Id = 100A.  

Bµi tËp 24 

M¹ch kÝch tõ cho ®éng c¬ ®iÖn mét chiÒu ®­îc m¾c vµo bé chØnh l­u mét pha víi Do. §iÖn 

¸p nguån u = 2202sin314t(V), th«ng sè m¹ch kÝch tõ L = 0,1H, R = 10. Gãc ®iÒu khiÓn  = 

90o.ViÕt ph­¬ng tr×nh m« t¶ ho¹t ®éng cña m¹ch ë tr¹ng th¸i x¸c lËp. TÝnh Ud, Id? 

Bµi tËp 25 

 Cho bé chØnh l­u cÇu mét pha ®iÒu khiÓn hoµn toµn m¾c vµo nguån AC víi trÞ hiÖu dông 

220V, f = 50Hz. T¶i RLE víi Rd = 1, gi¶ thiÕt dßng ®iÖn t¶i liªn tôc víi Ld lµ v« cïng lín lµm 

dßng t¶i b»ng ph¼ng víi ®é lín Id = 20A. Cho biÕt gãc ®iÒu khiÓn  = 120o, vÏ qu¸ tr×nh ®iÖn ¸p 
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t¶i vµ dßng ®iÖn qua nguån AC. X¸c ®Þnh ®é lín søc ®iÖn ®éng E. TÝnh c«ng suÊt ph¸t ra cña søc 

®iÖn ®éng vµ c«ng suÊt nguån nhËn ®­îc. 

Bµi tËp 26 

 Bé chØnh l­u m¹ch h×nh tia ba pha m¾c vµo t¶i thuÇn trë R = 10. Nguån xoay chiÒu cã trÞ 

hiÖu dông ¸p pha b»ng 220V,  = 314rad/s. VÏ ®å thÞ vµ tÝnh trÞ trung b×nh cña ®iÖn ¸p vµ dßng 

®iÖn t¶i trong hai tr­êng hîp gãc ®iÒu khiÓn  = 20o vµ  = 120o. 

Bµi tËp 27 

 Cho cÇu chØnh l­u mét pha ®iÒu khiÓn hoµn toµn t¶i R, gãc ®iÒu khiÓn  = 90o. §iÖn ¸p 

nguån u2 = 2202sin314t(V), R = 10. TÝnh Ud, Id vµ c«ng suÊt Pd. 

Bµi tËp 28 

 Cho cÇu chØnh l­u 1 pha ®iÒu khiÓn hoµn toµn. §iÖn ¸p nguån u2 = 2202sin314t(V) T¶i R 

=1, L=0,01H vµ E. M¹ch ë tr¹ng th¸i x¸c lËp víi gãc ®iÒu khiÓn  = 120o. KÕt luËn g× vÒ tr¹ng 

th¸i ¸p vµ dßng t¶i nÕu: a, E = 150V > 0; b, E = -150V < 0 

Bµi tËp 29 

 Bé chØnh l­u cÇu métpha ®iÒu khiÓn hoµn toµn m¾c vµo t¶i ®éng c¬ ®iÖn mét chiÒu. T¶i cã 

L­ rÊt lín lµm dßng t¶i b»ng ph¼ng id = 100A. Nguån xoay chiÒu cã trÞ hiÖu dông U = 380V, Lb = 

0,001H, Rb = 0,01,  = 314rad/s. §é sôt ¸p trªn mét linh kiÖn lµ 2V. 

 a, Ph©n tÝch hiÖn t­îng chuyÓn m¹ch  

 b, TÝnh ®iÖn ¸p lín nhÊt do bé chØnh l­u cung cÊp cho t¶i 

 c, TÝnh ®é t¨ng (div/dt)max 

 d, TÝnh ®é lín gãc chuyÓn m¹ch µ khi  = 0 

 e, TÝnh gãc ®iÒu khiÓn max, gi¶ thiÕt thêi gian kh«i phôc kh¶ n¨ng kho¸ cña SCR lµ 50µs. 

Bµi tËp 30 

 Cho bé cÇu chØnh l­u 1 pha ®iÒu khiÓn hoµn toµn. Nguån ®iÖn ¸p xoay chiÒu lÊy tõ thø cÊp 

U2 = 220V, tÇn sè f = 50Hz. T¶i R = 0,1, L rÊt lín lµm dßng ®iÖn liªn tôc vµ b»ng ph¼ng, E = 

200V, gãc ®iÒu khiÓn  = 60o 

a. TÝnh gi¸ trÞ trung b×nh  ¸p Ud vµ dßng Id. 

b. TrÞ trung b×nh vµ trÞ hiÖu dông dßng qua SCR 

c. TÝnh trÞ hiÖu dßng dßng ®iÖn qua nguån xoay chiÒu 

d. Gi¶ sö trong qu¸ tr×nh ®iÒu khiÓn do t¶i thay ®æi (E),  thay ®æi trong ph¹m vi (0,). 

Dßng t¶i ®­îc ®iÒu chØnh ë gi¸ trÞ x¸c ®Þnh ë c©u a, tÝnh c«ng suÊt m¸y biÕn ¸p. 

Bµi tËp 31 

 Bé chØnh l­u m¹ch tia ba pha m¾cvµo nguån xoay chiÒu ba pha víi trÞ hiÖu dông ¸p pha U 

= 220V, f= 50Hz. Gãc ®iÒu khiÓn  x¸c ®Þnh trªn c¬ së ¸p r¨ng c­a vµ ¸p ®iÒu khiÓn . Cho biÕt ¸p 

r¨ng c­a thay ®æi trong ph¹m vi tõ -12V ®Õn +12V. Gi¶ thiÕt dßng ®iÖn qua t¶i lµ liªn tôc. 

a. TÝnh ®é lín ®iÖn ¸p chØnh l­u trªn t¶i khi ®iÖn ¸p ®iÒu khiÓn U®k = 8V 

b. TÝnh ®é lín ®iÖn ¸p ®iÒu khiÓn khi ®iÖn ¸p chØnh l­u b»ng 220V 

Bµi tËp 32 

 Bé chØnh l­u m¹ch tia cã thÓ xem nh­ bé khuÕch ®¹i víi tÝn hiÖu ®µu vµo lµ ®iÖn ¸p ®iÒu 

khiÓn u®k vµ ®Çu ra lµ ®iÖn ¸p chØnh l­u trung b×nh. Cho ®iÖn ¸p xoay chiÒu U = 220V; ®iÖn ¸p 

xung r¨ng c­a thay ®æi tõ -12V ®Õn +12V 



 

 

 

 

 

 

 

 6 

D
o
a
n
 V

a
n
 D

ie
n
 D

e
p
a
rt

. 
E

le
c
tr

ic
a
l 
E

n
g
in

e
e
ri
n

g
 U

T
E

 H
Y

  
 2

0
0
8
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  
  
  
  
  
  

a. TÝnh hÖ sè khuÕch ®¹i cña bé chØnh l­u ë chÕ ®é dßng t¶i liªn tôc phô thuéc vµo u®k 

b. TuyÕn tÝnh ho¸ ®Æc tÝnh ®iÒu khiÓn Ud(u®k), x¸c ®Þnh hÖ sè khuÕch ®¹i gÇn ®óng 

c. ThiÕt lËp hµm truyÒn cña bé chØnh l­u, gi¶ thiÕt thêi gian trÔ cña ®¸p øng ®­îc chän 

b»ng 1/2 chu kú xung ¸p chØnh l­u.  

Bµi tËp 33 

 Cho ®éng c¬ ®iÖn mét chiÒu kÝch tõ ®éc lËp víi c¸c tham sè nh­ sau: U­®m = 220V, I­®m = 

37A, n®m = 1000v/phót; R­ = 0,54, I­max = 74A. VËn tèc ®éng c¬ ®­îc ®iÒu khiÓn theo ph­¬ng 

ph¸p ®iÒu khiÓn ®iÖn ¸p phÇn øng th«ng qua bé chØnh l­u cÇu mét pha ®iÒu khiÓn hoµn toµn. 

Nguån kÝch tõ kh«ng ®æi b»ng ®Þnh møc. Bé chØnh l­u ®­îc m¾c trùc tiÕp vµo nguån ®iÖn xoay 

chiÒu mét pha cã ®iÖn ¸p hiÖu dông U = 300V, f = 50Hz.  

a. TÝnh gãc më  ®Ó ®éng c¬ cã thÓ lµm viÖc ë chÕ ®é ®Þnh møc 

b. T×m hµm truyÒn cu¶ bé chØnh lưu trªn cho biÕt c¸c tÝn hiÖu sãng ®ång bé thay ®æi gi÷a 0V 

vµ 10V nh­ h×nh vÏ: 

-10

0

Udk

Ut

t(ms)
U(V)

 

 

c. T×m ®é lín ®iÖn ¸p ®iÒu khiÓn ®Ó ®éng c¬ cã thÓ ch¹y ë v©n tèc ®Þnh møc khi m« men 

®éng c¬ ®¹t cùc ®¹i. 

Bµi tËp 34 

Cho ®éng c¬ ®iÖn mét chiÒu kÝch tõ ®éc lËp víi c¸c tham sè nh­ sau: U­®m = 440V, I­®m = 

18.5A, n®m = 900v/phót; R­ = 2,32, I­max = 37A. VËn tèc ®éng c¬ ®­îc ®iÒu khiÓn theo ph­¬ng 

ph¸p ®iÒu khiÓn ®iÖn ¸p phÇn øng th«ng qua bé chØnh l­u cÇu ba pha ®iÒu khiÓn hoµn toµn. Nguån 

kÝch tõ kh«ng ®æi b»ng ®Þnh møc. Bé chØnh l­u ®­îc m¾c trùc tiÕp vµo nguån ®iÖn xoay chiÒu mét 

pha cã ®iÖn ¸p hiÖu dông U = 220V, f = 50Hz.  

d. TÝnh gãc më  ®Ó ®éng c¬ cã thÓ lµm viÖc ë chÕ ®é ®Þnh møc. 

e. T×m hµm truyÒn cu¶ bé chØnh lưu trªn cho biÕt c¸c tÝn hiÖu sãng ®ång bé thay ®æi gi÷a 10 

vµ -10V nh­ h×nh vÏ: 

urc

udk

t
10

α α
-10

 

f. T×m ®é lín ®iÖn ¸p ®iÒu khiÓn ®Ó ®éng c¬ cã thÓ ch¹y ë  

g. V©n tèc ®Þnh møc khi m« men ®éng c¬ ®¹t cùc ®¹i. 

Bµi tËp 35 

 Bé ®iÒu ¸p xoay chiÒu mét pah cÊp nguån cho t¶i thuÇn trë R = 10. Nguån xoay chiÒu cã 

trÞ hiÖu dông b»ng 220V, 50Hz. Gãc ®iÒu khiÓn  = 90o. 

a. TÝnh trÞ hiÖu dông ®iÖn ¸p t¶i 

b. TÝnh c«ng suÊt tiªu thô cña t¶i 

c. TÝnh hÖ sè c«ng suÊt 

d. §Ó ®¹t ®­îc c«ng suÊt t¶i b»ng 4kW, tÝnh ®é lín gãc ®iÒu khiÓn  


